
1980 OKTÓBER 15. péntek XVIII. ÉVFOLYAM 242. SzAM.

DEBRECZENI

FÜ86ETIEN UJSÁ8
ELŐFIZETÉSI ARA:

évre K 300.— | Negyed é vre K 75.- 
Féí évre « 150.— i Egy hdra « 25.-

POLÍTIKÁÍ NAPILAP
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

.<>v^v OEBRECZEN, PIAC-UTCA 48.
V" '* ■ Klaaíhlvatal ée nyomda 1$>’ y TELEFONSZ*!«. Síerke,zt6ttg_____10-20

<t inna wiin mii i n ~ «ma

Baltazár liezső dr* püspök 
a debreceni egyház lekészelnöke
Egyhangú választás — A presbitérium tün­

tetése a püspök mellett

l

F,

a
A debreceni református egyház 

presbiteri urna ma délután tartott 
ülésén töltötte be a Dicsői! Jó­
zsef dr. elhunytéval megüresedett 
lelkészelnöki állást. A presbité 
rtuni egyhangú határozatta! 
Baltazár Dezső dr. püspököt 
emelte a lelkészelnöki székbe.

Azoknak, akik a debreceni 
íresbitérium tagjainak érzelmeit 
sgondolkodásmódját ismerik, nem 

voltmeglepetésez a határozat, meri , 
jól tudták, hogy a debreceni i 
presbitérium tagjait kivételes ké ! 
-»ességekkel megáldott és veze | 
,ésre hivatott vezérükhöz vak 
ragaszkodásukban nem tántorít­
hatják meg azok a támadások 
amelyek Baltazár püspököt hosz- 
szabb idő óta. de különösen nagy 
vehemenciával épen a legutóbbi 
időkben érték és amelyek egyéb 
céljaik mellett a dob-eceni pres­
bitérium lelkészelnöki állásánál, 
betöltését is befolyásolni igyekez­
tek. A támadások'megtörtek Bal ­
tazár hatalmas és intakt egyéni­
ségén és nem férkőzhettek a deb­
receni presbiterek szivéhez és 
eszéhez : a presbitérium határozata 
impozáns tüntetés volt a magyar 
kálvinista egyház vezére mellett s 
a lelkes öröm kifejezése a /ölöt!, 
hogy a vezért sikerült megnyernie 
a debreceni egyház vezetőjéül.

Az ülésről szóló tudósításunk 
itt következik

Könyves Tóth Kálmán lelkész 
elnökhelyettes és Márk Endre fő- 
gondnok néhány perccel három 
óra után foglalták el az elnöki 
széket.

A múlt ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítése után Szabó l*erei •' dr. 
előadó előterjesztette az ejoké- 
szilö-bizottság indítványát K’eny­
ves Tóth Kálmán. Szele György 
es Uray Sándor lelkészeknek a 
Ivlkészelnöki állás tárgyában tett 
bejelentésükről, amelyben kérik 
a presbitériumot, hogy mentse 
lel őket a lelkészelnöki teendők 
ellátása alól.

Varga Lajos dr. halasztó indít­
ványt tett. a presbitérium azon­
ban nagy többséggel elveti az 
indítványt s egyhangúlag elfo­
gadta az előkészítő-bizottság to­
vábbi indítványát amely a lel- 
készelnöki állási Balta zár Dezső dr 
püspöknek ajánlja föl.

Mark Endre dr. elnök erre ha 
1 omtagu bizottság kiküldését in 
Hitványom. hogy ez a bizottság 
kérdené meg Baltazár püspököt 
hogy elfogadja-e a lelkészeinek! 
állást A gyűlés Erdős József dl 
egyetemi tanárt. Kertész Imrét és 
Ki agy Józsefet küldte ki a bizott­
ságba A bizottság tagjai rövid 
ide múlva Banáiár Dezső püs­
pökkel tértek vissza, aki a prés 
főterek zaj (te éljenzésé között 
tárult Könyves l'átli Kálmán 
elnök ele Az ősz patriarch« m li­
eg szavakkal, meghatott hangon
ndokolta a maga és lelkésztár­

sai lemondását és felajánlotta a 
méltóságot a püspöknek :

—• Fogadja el. nagyon kérem 
főtiszteiéin urat, hogy a lelkész- 
elnökség diszes, de terhes állását 
fogadja. Adja Isten, hogy Püspök 
úti e nehéz időkben, amelyekben 
az összetartásra nagyobb szükség 
van, mint valaha, Isten áldásával 
kísérten vezethesse a debreczen: 
egyházat.

A lelkészelnók után Márk End­
re főgondnok mondott üdvözlő 
beszédet.

A püspök székfoglaló 
beszéde

A lelkes éljenzés csillapultával, 
mely az üdvözlő beszédeket kö­
vetté, Baltazár Dezső dr. püspök 
megtartotta elnöki székfoglalóját.

— Hogy az elnöki szék elfog­
lalására jogosított lelkésztársaim 
nem kívánnak ezzel a jogukkal 
élni — úgymond — ebben a 
tényben a debreceni kálvinista 
egvház szép hagyományának meg­
újulását látom,' melynél fogva a 
lelkész-elnökség díszével rendsze­
rint a püspököt ékesítették fel. 
Hogy e régi tisztes szokás feluju- 
lásói a mélyen tisztelt presbité­
rium irántam megnyilvánuló bi­
zalma is kiséri, ez boldoggá tesz, 
a rám váró terheket megköny- 
nyiti, az ismétlődő szenvedéseket 
engeszteli s a presbitérium iránt 
hálára kötelez.

Méltatta ezután a debreceni 
egyház fényes állását és megha­
jolt Bálint' pap. Márton doktor, 
Méliusz s a többi nagy elődök 
emléke előtt, majd igv folytatta 

Szomorúsággal illet, lrogy nin­
csen olyan nagy erőm r s nagy 
tudományom, mint volt ősi elő­
dömnek' Pedig most. amikor 
régi ellenségünk (okozott erővel 
háhorog ellenünk most, amikor 
a kálvinista Sión bástyáit kívül 
is. belül is csel és árulás assa 
alá. vihar ostroma veri. most 
kellenének ríj apostolok, uj hő­
sök, uj Méliuszok. A sötétség 
szélső elemei elérkezettnek látják 
újra az időt. hogy a szabadság 
elfajulása elleni jogosult felhábo­
rodás hangulatát felhasználva, az 
építő szabadság és józan felvda- 
•’osodás. a termékeny haladás es 
okos tudomány iskolájának a 
kálvinizmusnak épületet is romba 
döntsék Kn napokként fényes 
krdo őseimtől, elődeimtől meg­
tanultam. örökölt kötelességben 
átalveltem hogy ezt az epuletet 
igénytelen erőm teljes megfeszí­
tésével oltalmazzam Sebeim és 
szenvedéseim tanúbizonyságok, 
hogy a reám bízott keveseken 
npm voltam hűtlenHa a magyar kálvinista egyház 
és a magvar' nemzet forPnehm 
alkotrnanvanak védelmi harciban 
itt-ott tévedtem az csak a velem 
született általános emberi gyarló­
ság számlapra írható s az ir.oz-

tatóan rendkívüli viszonyokban 
bő mentségét találja. Ezek között 
a háborgó viszonyok között ná­
lam bölcsebbek is tévedtek, vagy 
hallgattak tétlenül, tanácstalanul, 
akik most elég vakmerők Ítélni 
a küzdők és szenvedők felett. 
Tévedéseimet bűnnek csak az 
róhatja fel, aki ugv tesz Ítéletet 
más felett, hogy a maga meg- 
itéltetésétől eleve elzárkózik. Én 
ugv érzem, hogy nem hírnök, 
hanem épen erények miatt va­
gyok vádottntva a'bűnös világtól. 
Úgy érzem, hogy a magyar refor­
mátus Sión »reménységéért vétet­
tem körül láncokkal«;.

A láncokat azonban széttépi 
az igazság ereje. Mert az igazság 
isteni erő' amit emberi erő vég­
képen meg nem olthat. Igazság­
nak elfogadom és vallom, védem 
és érvényesítem mindazt ami a 
fényes múltú, elhomályosított je­
lenti, de hiszem, hogy fényes 
jövendőjü debreczeni református 
egyház hagyománya, joga és igaz­
sága.A kötelességteljesitésben legszi­
gorúbb biró magammal szemben 
voltam, vagvok s leszek. De e 
jogon lehetek s leszek szigorú 
másokkal szemben is. Hívok és 
kérek mindenkit az egyház hiva­
talosai közül: elnöktársaimat, 
leikip ásztortársaimat, a presbi­

tériumot. egyházközségi képvise­
letet, tanár- és tanítótestülete­
ket, de mind az egész gyüleke­
zetei is a védelmi harcra. 
Mert halálosan komoly intelem­
mel mondom, hogv a »jelen való 
idők gonoszak». Békességre vá­
gyom. De nem a halál békessé­
gére : hanem arra a békességre, 
amit az igazság érvényesülése 
biztosit. A testemet elaltathatja a 
halál, de n lelkemet semmi ha­
talma a világnak, amelyet hiába 
is nyernék meg, ha a lelkemet 
elveszteném. Más felekezetekkel 
békés szomszédságban lehetünk 
és legyünk, de csak egymás mel­
leti Velük vallásilag intézménye­
sen össze nem elegyedhetünk; 
mert ha összeelegyedünk, akkor 
kálvinista jellemünk tisztaságában 
és erejében helyrehozhatatlan 
kárt szenvedünk.

Végül a presbitérium szerele - 
lébe ajánlotta magát.

A presbitérium tagjai szűnni 
nem akaró lelkes éljenzéssel fo­
gadták a gyönyörű beszédet, 
amelynek minden mondata a szi­
vekig hatolt. Amikor nagysokára 
lecsendesült az ováció vihara,

I Baltazár Dezső dr. elfoglalta az 
I elnöki székel, azután a presbi­

térium hozzáfogott a napirendre 
tűzött ügvek elintézéséhez.

lim II nmiinn

Óriási vihar a nemzetgyűlésen 
a király-kérdés miatt

Kovács István interpellációja - Az enyingi 
beszéd - Károly király osztrák ««mj* T 
Nemzeti királyságot akar a többség - A mi­
niszterelnök eltilt a király-kerdésben minden 

sajtóközleményt
Budapest, oki. 14. A nemzet­

gyűlés mai ülését háromnegyed 
11-kor nyitotta meg Rakovszky 
István elnök. Meleg hangon el- 
parenlálja a szünet alatt elhunyt

■ 1 T ... íí 1. A1 1-1 r" I I.- 1 n p uGedeon Jenő képviselőt, kinek 
emlékét jegyzőkönyvben örökíti 
meg a Ház."Felhatalmazást kér, 
hogy a megüresedett tornai kerü­
letben a belügyminiszterrel eg vet- 
értőleg uj választás kiírása iráni 
intézkedjék.

Az időközi választásokon meg­
választották Kállaii Andrást U in­
dischgrät: Lajos herceget es Reih- 
len István grófot. Windischgrát? 
nevének említésénél Szmrecsanyi 
Gvórgv és a Fried rich-párt éljen?/. 

Mcskó Zoltán Gyönge éljen' 
Bethlen Istvánt a kisgazdák 

erősen megeljenezték
Ah el nőt. napirendi indítványát 

Szmrecsányi György hozzászólása 
után elfogadják és áttérnek a 

vurgős interpellációkra. 
Csernus Mihály a haszonbér­

letek ara ügyében interpellál. 
Fruhwirth Mátyás szintén 
Nagyatádi Szabó István töld- 

müvélesügyi miniszter válaszol 
az interpellációkra A kisbérie­
tekre vonatkozó rendeletet illető­
leg a rendelkezésére all? minden

eszközt felhasznál arra, hogy 
érvényt szerezzen a törvénynek.

Kovács J. István interpelláció­
jában a cenzúra kezelését teszi
szóvá. Mélv érzéke van úgy­
mond — a miszticizmus iránt, 
ugv is mint hivő hazafinak, aki 
hisz abban, hogy valamely szent 
miszticizmus visszaadja a nem- 
netnek a szét lépett hazát, de a 
cenzúra miszticizmusát nem volt 
képes lelfogni. A cenzúra renge­
teg pénzébe kerül az államnak, 
de haszon kevés volt belőle Ki­
fogásolja, hogy a cenzúra egy és 
ugyanazon közleményt az egyik 
lapban kihúzta, a másikban meg­
engedte. Melegen ajánlja a pénz­
ügyminiszter figyelmébe a cen­
zúra ügyét.

Kijelenti hogy a szolid, meg­
bízható tőke menekül ebből az 

i országból cs 3/ árdrágítók, pana­
mista! és kutatok foglalják el a 
helyét Ilvmódon a cenzúra a, 
árdrágítás* leghatalmasabb ténye 
zojr Nem osztja Beniczky néze­
tét, hogy a cenzúrát teljesen meg 
kell szűntetni, mert sajnos — 
»gaza van Andrássy Gyulának —- 
még mindig benne vagyunk a 
forradalomban, de a cenzúrát fe 
lelős emberek kezébe kell adni 
és a fontos külpolitikai, katonai



ökBHKCZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG_ 1920, október 15,

"* pénzpolitikai Mrälsek,, Ml | «-J^ÄSS^ 
korlátozni. 1

A cenzúra és a királykérdés
X Ä ... I J^niAnt Ilii

Kovács .1. István: A cenzúra 
hibás kezelésének igazolására fel­
hozza a királyság kérdését. Kép­
telenség, hogy egy nemzetgyn é 
képviselő beszédéből egy sói t 
sem engedett meg a cenzúra, 
amikor becsületesen kereste az 
illető képviselő a királyság kér­
désében a megoldást. Hivatkozik 
enyingi beszédére ebben megin­
dokolta, hogy a magyar nemzet­
nek vissza kell nyerni okosul és 
erős belpolitikával régi területét.
Ezzel szorosan összefügg a király­
ság kérdése. Rámutatott arra, 
hogy a legitimisták álláspontja 
majdnem lehetetlenség és arra, 
hogy a szabad királyválasztás 
mellett emberi és nemzeti érde­
kek szólanak. Nem a nemzetek 
vannak az uralkodókért, hanem 
az uralkodók a nemzetekért.

Kitör a vihar
A nemzetnek joga van azt ül­

tetni trónjára, akit lelke szerint 
arra méltónak tart. (Nagy zaj.) 
Rámutattam még arra, hogy mi, 
akik a szabad királyválasztás 
alapján állunk ...

Óriási zaj támadt a Hazban. 
'főbb képviselő a padokat veri.

Szmrecsányi György : Kik azok 
Meskó Zoltán a padot verve:

Nem Budapest választ királyt 
Elnök (csenget): Most nem vá­

lasztunk királyt! (Derültség ; foly­
tonos zaj.) ,

Esetig Ferenc: Mi meg taná­
csosokat sem tudunk választani, 
nemhogy királyt I ... .

fíeiiiczky Ödön : Éljen a király !
A zaj újból teljes erővel tör ki, 

a képviselők a padokat verik.
Szmrecsányi György : Se műik 

koronás királyunk van! (Onási
zaj.) „ ... ,Rubiuek István : Megszokott 

A zaj viharossá nő, a képvise­
lők felugróinak és a padokat
verik. „ . , . . rMeskó Zoltán (Friedrich fele).
Te kergetted cl a királyt!

Gaal Gaszton (Friedrich tele): 
Nagyon sok a jogforrás1

Elnök: Kérem a Hazat, hall­
gassa meg a szónokot.

Kovács J. István a nagy zajban 
alig tud szóhoz jutni, végül ezt 
mondja: Nem akarjak ezt a kül­
dést most elintézni . . . .

Újból óriási zaj tör ki. 
Szmrecsányi: Mért hozta akkor

ide? ... . ,Kovács J István: Mi minden 
személyes kérdést kikapcsolunk 
ebben a kérdésben ...

Percekig tartó zaj lámád újra. 
Az elnök folyton csenget, a kép 
viselők a padokat verik.

Meskó Zoltán (Friedrich tele): 
Nem állítunk ki Svájcba útle­
velet!Kovács J. István megállapítja, 
hogy történtek lépések arra nézve, 
hogy a nemzetgyűlés megkérde­
zése nélkül kényszerhelyzet ele 
állítsák az országot.

Gaál Gaszton : Puccs készült! 
Friedrich István: Vállalom a 

felelősséget!
Hosszú, percekig tartó zaj tor 

ki újra. Az elnök nem tudja 
helyreállítani a rendet és végül 
is öt percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után Rakovszky elnök 
kéri a Házat, hogy nyugodtan 
hallgassák meg a szónokot.

Kovács J. István : A puccskísér­
letekkel szemben leszögezi azt az 
álláspontot, hogy

a becsületes pávtkö/.i 
egyezséget meg kell tar­
tani és csak akkor sza­
bad dönteni a királyság 
kérdésében, ha a békét 

megkötöttük.
Mindenféle puccs árt a nemzet 

érdekeinek. Rámutatott arra, hogy 
a legitimista álláspont kérdésé­

ben változás történt Hletékes 
helvről kérdést intézték Ka­
roly királyhoz, vájjon rel- 
lektál-e az osztrák tronrsi. 
Károly válasza az volt, hogy
erről soha semmilyen körül­
mények között nem mond le.

Szmrecsányi: Ez, nem igaz 
Nem mondta ezt ! (Onási zaj)

Kovács J. István: József főher­
ceg mondta! (Uriási zaj.)

Meskó Zoltán: Most már ludja, 
hogy ki mondta ? I . ,

Kovács J. István : Nincs jogunk 
kétségbevonni a iorrás hiteles-
SégAndrássy Gyula gróf: Tévedés 
van a dologban !

Kovács ,1. István : Ezt vele el­
intézheti. A régi monarchia lei­
támasztását nem akarjuk. Ha vau 
valami, amit a tengernyi szenve­
désből és kínból megmentettünk,
az a nemzet függetlensége es
szabadsága. ... ..

Ugrón Gábor: A független 
Magyarország épugij meg lesz 
Károly király alatt is.

Meskó Zoltán: Mi van Ko­
vács Gáspárral ? (Ezen a néven 
akarták Magyarországra hozni 
Károly királyt.)

fíeniczky Odón: Abszolút ko­
molytalan dolog! , I,.

Kovács J. István: Képviselő­
társaimnak hosszú sora hallotta 
ugyanazt József főhercegtől • 

Szmrecsányi György: lessek 
meggyőződni arról, hogy ,8?z"en 

Kovács J. István: Mi, akik a 
nemzetgyűlés többségét képezzük, 
nem vagyunk hajlandók lelal- 
dozni a nemzet függetlenségét és 
szabadságát. (Óriási zaj)

Elnök: Úgy látszik, hogy itt 
mindenki interpellál, csalt epen 
az interpelláló képviselő ur nem.

Kovács J. István: Egyik nagy 
hatalom sem nézné jó szemmel 
a régi monarchia feltámadását.

Béni ez ky Ödön: Szélmalom el­
len harcolnak !

Kovács J. István : A oz-es es 
18-as küzdelmek léltámasztasa 
is súlyos következményekkel jár. 
Seitz is azt mondta, hogy a mo- 
narchia feltámasztása olyan, 
mintha két koldus összeáll. De 
Magvarország sohasem lesz kot- | 
dús! Tiszta helyzetet kell terem- > 
leni. Meg kell állapítani, hogy a 
nemzetgyűlés tárgyalásain a leg­
utóbbi hetekben ott settenkedett 
ez a kérdés. A külügyi bizottság 
ülésén is érezhető volt a kérdés 
előtérbe tolása. Népszavazást kell 
elrendelni! (Nagy taps jobbról.) 
Szent István koronáját olyan \ore 
kívánjuk tenni, aki csak auigyar 
koronát visel, (laps a jobbolda­
lon, leírhatatlan zaj a balolda­
lon.) ,

Kovács J. István lolytatja:
Törvényt kell hozni, hogy 
itt csak független nem­
zeti királyság állhat fenn!
Ezt a beszédet mondtam el j 

Enyingen és a cenzúra nem en­
gedte közölni. Álláspontja nagy­
jában fedi Bethlen István állás­
pontját. Felolvassa Bethlen hód­
mezővásárhelyi beszédét, amely­
ben ezt mondta: Szent István 
trónja nem lehel ugródeszka más 
trón elérésére. (Nagy taps jobb­
ról, állandó zaj a baloldalon.)

Szmrecsányi György stenori han­
gon kiáltja: Ez forradalom!

Kovács J. István: Ha ez torra- 
dalom, akkor Bethlen Istvánná 
együtt én is forradalmár vagyok 
Teleky Pál gróf is azt mondta, 
hogy a magyar király csak ma­
gyar király lehet, tehát egy né­
zeten vagyunk. Kéri azt is meg­
állapítani, hogy a cenzúra ellen­
kező irányú cikkeket igenis meg­
engedett.

Interpellációjában kérdi : haj- 
landó-e a miniszterelnök sürgő­

sen intézkedni, hogy a cenzuraa
legszükségesebb körre szordtassek , 
addig, ami« a nemzetgyűlés a ki­
rályság kérdésében nem dönt, u 
cenzúra ne engedje meg seni pro 
sem kontra semmifele cikk vagy 
kép közlését, sem azt, hogy jobb­
ról vagy balról propagandát csi­
náljanak.
A miniszterelnök válasza.

Teleky Pál gróf miniszterelnök. 
Csak a cenzúra kérdéséről szol.
A cenzúra rossz, de nem lehet 
rajta segíteni. Ha a képviselők 
megpróbálnák, kiderülne, hogy 
mindenki másként gyakorolna 
cenzúrát. Neki van egy tervezete 
a fakultativ cenzúra bevezetésé­
ről. Az újságoknak be kellene 
mutatni közleményeiket, azonban 
a cenzúra csak tanácsot adna, 
hosv ezt, vagy amazt ne kozol- ék8y Fennmaradna továbbra is 
az ügyészség joga és szerepe 
Vannak olyan külügyi, hadügyi 
és egyéb fontos országos dolgok, 
amelyek feltétlenül cenzúra ala

' A királyság kérdésében neki is 
az az álláspontja, hogy c kérdés­
nek az eldöntés elült nem szabad 
elébe vágni és ezért ezt a kérdést 
eliminálni kell a nyilvánosság 
elől, hiszen igyis nagy kérdések 
várnak elintézésre. Szerinte is 
tiszta alapot kell teremteni, de 
csak törvényes alapon. Szaktekin­
télyekkel ő is letárgyalta ezt a 
kérdést és kijelenti, hogy a ki­
rályság kérdésében hajlandó eltil­
tani minden sajtóközlemény I. 
Se jobbról se balról ne írjanak 
addig semmit, amig az ideje el 
nem érkezik.

A Ház a miniszterelnök válasz­
tást tudomásul vette.

Hz osztrák Harinthia
Bécs örömünnepe 

Klagen pírt, október 13. Peck 
ezredes elnöklésével a népszövet­
ségi bizottság ma éjjel ülést tar­
tott, melynek végén éjjel 11 óra­
kor hivatalos kommünikét adtak 
ki amely szerint Ausztria javára 
6747 szótöbbség mutatkozik.
Ausztria a szavazatok 59 száza­
lékát. Jugoszlávia pedig 41 száza­
lékát kapta. . ... .

Bécs, október IS. A kannthiai 
népszavazás sikerének öröméie 
zászlódiszt öltött az osztrák fő­
város. A polgármester tegnap 
hirdetményekkel szólította fel a 
lakosságot, hogy lobogózza fel a 
házakat és a felhívásnak meg­
volt a hatása. Minden házon 
zászló leng, az üzletek kirakatai­
ban is nemzeti szinü szallagok 
diszlenek, a középületek tarkái­
dnak a sok zászlótól.

VILÁGNYELVEK!
ROSE-nyel viskót a 
Széchenyi.uloa 42

Mit i Ma-mapr 
katonai eprei hírét

Bécs, okt. 13. A francia követ­
ség a következő nyilatkozatot jut­
tatta el a bécsi lapokhoz:

Néhány bécsi újság azt irta, 
hogy szeptember 14-én Francia- 
ország és Magyarország között 
szerződés jött létre. Ez a köztes 
teljesen alaptalan. A megállapo­
dások, melyekről különben még 
tárgyalások folynak, egyrészt tisz­
tán magántermcszetüek, másrészt 
gazdasági vonatkozásnak és sem­
miféle katonai rendelkezést nem 
tartalmaznak és nem is tartal­
mazhatnak olyant, ami a magyar 
kormánynak lelhatalinazás volna 
arra, hogy a szerződésekben meg­
állapított létszámnál nagyobb had­
sereget tarthasson. Ilyen termé­
szetű megegyezésről Magyaror­
szággal sohasem volt szó. A Iran­
da kormány szigorúan ügyel a 
szerződések pontos végrehajtá­
sára és nem mulasztotta el az 
alkalmat, hogy a többi szövetsé- 

' gesekkel együtt a magyar kor- 
! mánynál sürgesse a trianoni szer- 
I zó’dés ratifikálását.

A budapesti cseh követ
Becs, okt. 14. Hiteles értesülés 

szerint a cseh-szlovák kormány 
dr. Malust budapesti követté ne­
vezte ki. Dr. Matus ügyvéd a Máh- 
risch-Ostrauba és a Teschenbe 
küldött szövetségközi népszava­
zási bizottság tagja. Budapesti 
állását még e hó folyamán el­
foglalja.

A román katonák 
tiszteleg téka nagyszalontai 

Kossuth-szobov előtt
Budapest, okt, 14. A felhivata­

los Damian távirati ügynökség 
jelenti A nagyszalontai lerom­
bolt Kossuth-emlékmüvet a hely­
őrség tiszteletadása mellett újból 
felállították az Arany János-mu- 
zeumban. A tisztikar koszorút 
helyezett el az emlékműre.

1 tehetősebb osztályokat 
! n szilái kizáró' a cukor-

A közélelmezési miniszter 
döntése 

A közélelmezési ügyosztály még 
augusztus 23-ikán telterjesztéssel 

I fordult a közélelmezési minisz- 
terhez és kérte, engedélyezze a 

I miniszter a cnkorclosztásnak jö- 
! védelmi kategóriák szerinti szer- 
' nézését úgy, hogy a tehetősebb 

osztályokat a ciikorelláiasbol ki­
kapcsolnák.

Ma érkezeit le a miniszter vá­
lasza, amely szerint ezt a tervet 
nem tartja keresztülvihetőnek. A 
külföldi származású cukor ugyan 
is távolról sincs olyan tetemes 
mennyiség, hogy a közellátasbol 
kikapcsolandó kategóriák szük­
ségletüket szabadon fedezhetnék.
A hatósági engedély alapján be- 

’ hozott cukor különben is csak 
úgy osztható ki, ha a vásárlók 
a hatósági ellátásból kikapcsol­
tainak megfelelő mennyiségű cu­
korjegy beszolgáltatása utján. A 
rendelet kijátszásával hecsempv 
szett cukrot pedig ellátási pro 
gramm alapjául venni nem lehel 

A csempészet utján behozol 
cukorból a tehetősebb osztályok 
igényei nem lévén kielégíthetők, 
épen a legerősebb oukorfogyaszU' 
osztály lenne a javaslat elfoga­
dása esetén a cukorral való ellá­
tásból kizárva, ami ezt az osz­
tályt a legérzékenyebben sújtana.

Nem tenne azonban észrevéte t 
a közélelmezési miniszter az el­
len, ha a kiutalt importcukorból 
egy megfelelő mennyiségei be­
szerzési áron alól adnának a 
szegény sorsú betegeknek és cse­
csemőknek és az árdifferenciát a 
tehetősebb osztálynál számítanák 
fel. Ez a berendezkedés azonban 
csak a külföldi származású cu­
korra vonatkozhatik.

meleg szvettevek, garni­
túrák, prima harisnyah, 
Ueztyük, ruhák, csecsemő 

holmik legolcsóbban 
I Dr. HEGEDÜSNÉ
lyermek-divatházában

SimonKy-utca 2»
Kitűnő szabású

férfi fehérnemüeket
===== készít -------- -—
Herman Nándor és Fsa
fehérnemű készítő, e Bikával

Saját műhely az üzletben
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A belügyminiszter leirata 
ii városhoz

A belügyminiszter leiratot in­
tézett a városhoz, amelyben az 
1921. évi költségvetés irányelveit 
a kővetkezőkben ismerteti:

A háború, főként pedig az 
utóbbi évek forradalmi jelenségei, 
az azok nyomában fellépett drá­
gaság a városok háztartásának 
menetét és egyensúlyát teljesen 
megzavarták, halasztathatatlanul 
szükséges tehát, hogy a városok 
háztartása törvényes mederbe te- 
rellessék, de egyszersmind a vi­
szonyokhoz mérten megfelelő 
keretekbe jusson.

Ennek feltétele az, hogy a 
városok a tényleges gazdasági 
viszonyok, a való szükségletek 
szem előtt tartásával gondosan 
egybeállitott a törvényhatósági 
bizottság által elfogadott és a 
belügyminiszter által jóváhagyott 
költségvetésnek már a jövő év 
kezdetére okvetlenül birtokában 
legyenek.

Felhívja tehát a belügyminisz­
ter a várost, hogy a közgyűlési- 
lég jóváhagyott költségvetési elő­
irányzatot legkésőbb október vé­
géig hozzá terjessze fel.

A költségvetés megállapításnál 
ligyelembe veendő szempontok 

A városi pótadó-alapnál jelen­
tékeny emelkedés várható, ami a 
pótadó bevétel méretére tetemes 
befolyással lesz. A pótadó meg­
állapításánál kivetési évre meg­
állapított állami egyenes adó 
veendő figyelembe még akkor is, 
ha az állami adókban időközben 
lényeges emelkedés, vagy apadás 
következett is he.

Mivel az uj állami adók kive­
tése előreláthatólag nem történ­
hetik meg ebből a szempontból 
megfelelő időpontra, tehát a pót- 
adó kivetésénél az 1920 évi, ha 
pedig ez még nem volt előírható, 
akkor a rendelkezésre váró leg­
utóbbi évre előirt állami adó 
veendő alapul. Minthogy így 
esetleg oly magas pótado kulcs 
megállapításával kell számolni, 
mely a költségvetési hiányt több­
szörösen is meghaladhatja, elren­
deli a miniszter, hogy az nj 
állami adó kivetése után utólag 
ni határozatot kell hozni a p<> - 
adó kulcsának megállapításáról.

Ezzel összefüggésben elrendelte 
a miniszter azt is, hogy az eset­
ben, ha az 1920. évre utólag ki­
rótt állami egyenes adok man 
esedékes pótadó bevétel mértéke 
az 1920. évi hiány iedezéserc 
szükséges összeget túllépné, a 
város törvényhatósági bizottsága 
szintén újabb határozatban álla­
pítsa meg a pótado százalékát.

A leirat tárgyalása során a vá­
rosi tanács megállapította, hogy 
a pótadó uj kulcsának megalla- 
pitása az 1920. évre mar meg-
lÖNem vihető azonban keresztül, 
hogy a jövő évi költségvetési elő­
irányzat október végéig mar (el­
küldhető legyen a m'mszlerhez 
A város tehát felirattal lordul «i 
miniszterhez, közli, hogy a o - 
ségvetés előmunkálatai teljes u 
ve! folynak, azonban az előirt 
határidőt képtelen a varos be­
tartani. Intézkedett egyben, a ta­
nács hogy a költségvetési elő­
irányzatot a novemberi közgyűlés 
okvetlenül letárgyalhassa.

Ä lengyelek megszálltak Minszket
A lengyel kormány dezavuálja Zeligovski 

tábornokot
Paris, oki. 14. (A M. T. 1. szikra­

távirata.) A párisi lengyel kö­
vet hivatalosan bejelentette 
a francia küliigvmims/lóri 
iimban, hogy a lengyel kor 
many teljesen dezavuálja Ze 
likovski tábornok csínyét és 
megteszi a szükséges intéz­
kedéseket, hogy a Yilnáha

hatolt lengyel csapatokat 
észretéritse.

Petiin, okt. 14. (M. T. 1.) A la­
pok amsterdami jelentése szerint 
a Morning Post azt Írja, hogy a 
lengyelek iVlolahovlc tábor 
nők vezetése alatt Minszki 
megszállottak.

érhez tette át. A pűlgarmes- 
mint értesülünk, hozzájárul 
rvizsgáló-bizottság előterjesz

Zniiii Jrrö liptai píré
A törvényszék zári tárgyalást 

rendelt
A debreceni kir. törvényszék­

nek Szuchányi Jenő dr. törvény- 
széki biró elnöklete alatt mű­
ködő büntető tanácsa ma dél­
előtt kezdte tárgyalni Zoványi 
Jenő dr. egyetemi tanár izgatás! 
bűnügyét. Zoványi dr. mellett ült 
a vádlottak padján Kovács Lajos 
iparostanonciskolai tanár is, akit 
a kir. ügyészség, mint Zoványi 
tettestársát, szintén izgatással \ 
doll.

Csekély érdeklődés mellett nyi­
totta meg Szuchányi elnök dél­
előtt fél 11 órakor a főtárgyalásl. 
Megállapította, hogy a megidé­
zett 92 tanú közül csak négy je­
lent meg s a távolmaradt tanuk 
előállítása végett álirt az állam- 
rendőrség vezetőjéhez.

Ezután a vádlottak személyi 
adatainak felvétele következeit. 
Zoványi Jenő dr. 55 éves, szilágy - 
zoványi születésű, rcíoriiiatus val­
lási!, nős, két gyermek atyja, 
egyetemi tanár Kovács Lajos 
ipávoslanouciskolai tanár, 40 éves, 
református, Hajdúszoboszlón szü­
letett, debreceni lakos.

A vádirat felolvasása előtt Hód. 
Kálmán kir. ügyész zárt tárgy a- 

I lást kér a törvényszéktől. Indít­
ványát azzal okolja meg, hogy az 
az idő, amelyben a vádlottak 
bűncselekményüket elkövették, 
inog túlságosan közel van s hogy 
politikai bűncselekményről lévén 
szó, a nyilvános tárgyalás veszé­
lyeztelne a közerkök'söl.

Zoványi Jenő dr.: Az indítvány 
ellen nyilatkozom. Ennek az ügy­
nek nincs semmi köze n. közev- 
kölcsiséghez. ,

Pár percnyi tanácskozás illan 
az elnök a hallgatóság jelenlété­
ben kihirdette a törvényszék ha­
tározatát, amelyben zári tárgya 
last rendel el. Zoványi. dr. sem- 
misségt panaszt jeleni he, majd 
az elnök felszólítására Márlonjly 
Marcel dr. egyetemi tanárt és Kar­
dos László hírlapiról jelentette 
he bizalmiférfiakul. A közönség 
ezután kivonult és a tárgyalás 
zárt ajtók mögött folyt tovább.
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benkiroclája DEBF. .CZk-N, 

Plac-u 38 I. ein Föposta mellet­

ti 12, Hazai l'aterin. 5975 -(»050, (íull- 
mann ,">700 -725, Nasici 11400 -275. 
(Írsz. Iá 2200 -25, Danién 3900, Papír 
2975—55. Cukor 14000, Lámpa 2050, 
Österin. 990 1000, (iumrai 3280 
400. Telefon 2250, Adria 13300- 400, 
Allantica (iiül), Közúti 9505 -50, Déli 
vasút 2200—370, Levante 4550, AI 
lnmvasul 1850—800, Trust 1800 -900 

A valutapiac szilárdan indult, 
később elgyengüll. Árfolyamok: Na­
poleon 1100—1085, Pont 1250-1260, 
Dollár 365—368-50, Francia frank 
26 50 -26 -, Márka 5 51 —546, Lira 
1510 1190, Romanov 3'73—3 66, Le 
6 95—7 20, Sokol 171 -4 66, Svájci 
frank 55—56, Kor. dinár 1130 T L>5 
Frank-dinár ti'15 1140, Léva •»'<>■ > 

52, Bécsi 100 98-75.
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HÍREK.
('.sonka Magyarország — 

nem ország, 
Egész Magyarország —

mennyország

Felhívás.
l)r. Márffy Ede (egyetemi 

tanár). Várhegyi Gyula, Varga 
István (hivatalnok), Vitályos It. 

Jenő

Női és leány

iBQolcsóbb írbaii aiaai

ifiruház

ä budapesti tőzsde
Budapest, okt 14, 

Értékpapírpiac: Az irányzat vál­
tozatlanul szilárd cs a forgalom Igeii 
élénk. Délivasut ma újabb toO ko 
rónával emelkedett Drágulták a Iá- 
értékek is, a közeli tőkeemelésre kü­
lönösen (iultmanii, Allamyasut fal­
tolt Árfolyamok : Magyar hitel LJ
-20, Osz.tr hitel 99a -ha., ^ 
h-mk 555 50, Leszámítok) 840—ou, 
Hazai bank 700. Agrárbank OaO, An 
«ól-magyar 990 95. Magyar-olasz 
ao't 08 olt. takplár 1090, 1 esti ha­
zái 22700-900, Bors.Misk. 2700- 0a0, 
Concordia 2040, lluugau.i > ■ 
aó 7000-7050, Kölnii g ■)'>,°-49 ' 
(lanz-Danub. 17700 500, Ganz vili. 
3500—450, Rima 4020—3990, Brassói

József (gyógyszerész), Nagy 
! jogszigorlé), Orosz Jenő (magún 
hivatalnok) (elhivatnak, hogy 
igazolási ügyükben Debreczen sz­
il ir. város nyilvántartó hivatalá­
ban Egyház-tér 7. szám alatt 
azonnal jelenjenek meg. Ha nem 
tartózkodnának Debreczenben, 
úgy hozzátartozóik vagy ismerő­
seik (elkérelnek, hogy jelenlegi 
tartózkodási helyeiket fenti hiva­
talban jelentsék be, Debreczen 
sz. kir város nyilvántartó hiva­
tala , .Széchenyi Faszlone .$•» 
milliós adománya a magyar 
<iy<.rinelxC.knek. Budapesli tu­
dósítónk jelenti drót Széchenyi 
I .ászióné Vanderbilt (dadys I09.0IMI 
dollárról szók) csekkel küldött 
Amerikából Budapestre a Gyer­
mekvédő Ligának különböző in­
tézményei lénlartására. Az ado­
mány értéke a mai ai folyam mel­
lett idő millió korona.
_ Egymillió a hadifog­

lyokért.* Tricky Bál gróf minisz­
terei nők, mint megírtuk, leiratá­
ban, amelyben megköszönte a va­
usnak a' szibériai hadifoglyok 

hazahozatalára megszavazott egy 
millió koronát, kérte, hogy a 
pénzt a miniszterelnökség pénz 
tárába fizesse he a város. A bel 

/miniszter a közgyűlés Imin 
rozutál még nem hagyta ugyan 
jóvá, mivel azonban felterjesztése 
óla negyven nap már eltelt, a 
tanács ma a közgyűlés altat mi... 
jelölt alapokból, elsősorban azon­
ban a szállítási illetékek többjo- 
vcdelméböl kiutalta az egymillió 
koronát. A pénzt a legköze 
Budapestre utazó városi küldött 
sé<> viszi fel annál is inkább, mert 
postán való küldése ,8000 koro­
nába kerülne és 25(1 postaidat 
vány lenne hozza szükséges.

Nőni emelhető a kövezet- 
vám. A belügyminiszter a köz­
gyűlés által elfogadott szabály­
rendeletet, amely a kövezetvám 
díjtételeit az. eddigiek tízszeresére 
emeli fel, nem hagyta jóvá.

A favágás dija. Azárvizs- 
;áló bizottság előterjesztést telt a 
tanácsnak, liogv a tűzifa (elvágá­
sának diját a következekép álla- 
>itsa meg: Egy ö! tűzifa felfü- 

rc szélé se 80 korona, háromvágá- 
Nos felhasogatása 100, négyvágá- 
sos felhasogatása 120 korona, 
minden esetben köteles a tavágu 
a lát a kijelölt helyre berakni. A 
tanács az. előterjesztést a polgár­
mesterhez tette át. A polgármes­
ter. min 
az. át 
léséhez.

A halápi iparvasut kiéni-
téséhez szükséges sin- és építési 
anyagokat sikerült a szombat­
helyi üzletvezetőségnél biztosítani 
rekompenzációs üzlet alapján. A 
város kötelezte magát, hogy a 
debreczeni üzlet vezelőséggelkötöll 
megállapodás érintése nélkül még 

50 köbméter rönkfát és 800 köb­
méter tűzifát ad a vasútnak. A 
vasút a sin- és építési anyagokat 
Debreczenben, az Epres-kertben 
adja át.

- Házasság. Fleischer Rózsik# 
és Gebauer Kálmán folyó hó 12-én 
házasságot kötőitek, i Minden külön 
értesítés helyett.)

Propaganda előadások. 
Már említettük, hogy a debreceni 
Székely Társaság propaganda 
előadások címen 10 előadásból 
álló sorozatot rendez a vármegye 
székházának dísztermében októ­
ber hó 17-től kezdődően novem­
ber hó 15-ig. Az október 17-én 
d.c. 11 órakor tartandó megnyitó 
matiné műsora ez: Szózat, énekli 
az „Iparos Dalkör“. 2. Papp-Váry 
Elemérnél „Hitvallás“ c. költe­
ményét szavalja Dr. Iánké Be­
álló. 3. Bevezető előállás a pro­
paganda előadásokhoz, latija: 
barkó Jenő, a Székely Társaság 
elnöke. 4. Irredenta dalokat éne­
kel Osválli Gyula vonósnégyes 
kísérettel. 5J„SzabadságdaV\ Fia- 
Vcv-nóták, énekli az „Iparos Dal- 
kör“. Előadás elölt és után Ma­
gyar! Imre zenekara játszik.

— A volt máraniavost főis­
pán tolvaja. Tegnap hirt adtunk 
róla, hogy a rendőrség Molnár 
[mrél, a Polgár-féle másfélmilliós 
lopás tellesét letartóztatta. Mára 
a tolvaj teljes beismerő vallomást 
lett. Vallomása szerint a másfél­
milliót egy budapesti házmester­
nél helyezte el, azonban attól 
félve, hogy felismerik, nem mert 
Budapestre menni s igv nem tu­
dott hozzáférni zsákmányához. 
Bevallotta a tolvaj azt is, hogy a 
nyár elején jóit Debrecen he és itt 
a legnagyobb nyomorban élt. 
Eleinte lakása sem volt, kukori­
cásokban, a város halárában buj­
dosott. Később a hideg időjárás

városba kergette, ahol aztán 
’ataky Gyula detektív letartóz­

tatta. Molnárt legközelebb a pest­
vidéki törvényszéknek adja át a
rendőrség. ___  .

Debreczenben is keresik 
a budapesti fuvarlevélcsalól.
A budapesli államrendőrség Deb- 
reczenhen is körözteti Takács 
Gábor 27 éves budapesti magán­
hivatalnokot, aki hamisított fuvar­
levelekkel több előkelő fővárosi 
cégtől hatodfél milliót csalt ki. 
Takács Gábor 27 éves, római 
katolikus vallásu, középtermetű, 
vállas férfi; szeme kék, szemöl­
döke barna és fekete, nyírott ba­
juszt visel. Eltűnésekor barna 
kabát, lakkcinő és csikós nadrág 
volt rajta, Kézrekeritőjének a 
károsultak 250,000 koronát adnak.

Könyvtárukat legmagasabb ár­
ban vásárol az Alföldi Antiqua­
rium, Piac-u. 18., Tisza-palota.

— Női felöltők és kosztümök, 
eredeti bécsi modellek, valamint 
leányka lelöltők nagy mennyi­
ségben érkeztek Frank Sándor 
céghez, Debrecen, Piac-utca *2.

Alakíttassa kalapjait Széli és 
Kosánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb 
divat szerint gyorsan és pontosan 
elkészül.
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Hiszek eciy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök

Igazságban,
Hiszek Mngyarorszáflfeltámadásában.

színház.
A színházt irodák Jelentése:

A Csokonai-szinházban pén­
teken este A) bérletben :i lleidcl- 
berqi diákélet kerül színre. Ez a 
gyönyörű darab HudapestiMi a Víg­
színházban is még a premierjét 
is felülmúló sikereket arat. Kar­
dosa Géza a legszebb alakítását 
mutatja be benne s a többi sze­
replők is kitűnőek. A Heidelbergi 
diákélet mindenkinek a lepélve- 
zetesebb színházi estét jelenti. 
Méltán nyilvánulhat meg iránta 
a legnagyobb érdeklődés.

A Próbaháznssánot, ezt a 
pompás énekes vígjátékot eleve­
níti fel szombaton a Csokonai- 
szinház, mig vasárnap délután a 
Si/Züio kapitány kerül színre mér­
sékelt helyárakkal. Jegyek előre 
válthatók.

Kegyelmes uram! mehet, 
Dán Norbert jön! A Vipszinház 
pénteken este utoljára játsza a 
megnyitó műsort és szombaton 
tartja második bemutató előadá­
sát, amely keretében öt kis da­
rabban és szólókban a már nép­
szerű művészgárdán kívül Dán 
Norbert fog vendégszerepelni ope­
rettben és saját eredeti műsorá­
val mint szóló szám, ami meg­
lepetés lesz; ugyanis a közönség 
nem tudja, hogy szinpadon épen 
olyan jó, mint a filmen.

A Vígszínház pompás ti| mű­
sorával. Kovács Lilv, Berkv Kató, 
Kabók Győző írásaival Angolé* 
lényképpel, divathírrel, színházi 
intimitásokkal ma megjelenik pá­
ratlanul érdekesen a Hebreczeni 
Hét Színházi IJ|ság.

J’accuse (Vádolom b regény 7 fel­
vonásban, Párisi Pathé-film. Nagy 
sikerrel mutatja lie az Apollo ezt a 
szenzációs hatású filmet a párisi 
Gomedie Francoké színészei mesteri 
alkotási nyújtónak, a regény meséje 
teljesen újszerű és lehilincselően 
érdekl'eszitö. Előadások fi és 8 óra 
kor. Jegyelővétel.

Francesca Berlini főszereplésé 
vei a Harag ciiiiii 5 felvonásos drá­
mát mutatja lie az Arany Bika Mozi. 
Franceska Berlini niüvészjáléka, gyö­
nyörű mozdulatai valóságos szen­
záció erejével hatnak. Időadások (i 
és 8 órakor. Jegyelővétel.

Cesarina II. A világ úrnője) má­
sodik részét mutatja be ma az 
Uránia. Kérjük a közönséget, hogy 
jegyeit elővételben váltsa meg. hogy 
az esti pénztárnál a tolongás elkerül­
hető legyen. Elővétel délelőtt 10—12-ig, 
pénztárnyitás délután 1 órakor.

Ma pénteken délelőtt meglepe­
tést kellő képekkel és tartalommal 
jelenik meg a Színházi Figaró szen­
zációs uj száma.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Börtönre ítélt svrteslol- 

vajok. Annak idején megírtuk, 
hogy Lindenfeld Ignác Onossay- 
ut 13. szám alatti serléshizlalójá­
ból Kozma Sándor es Kozma 
György váinospéresi lakosok 82000 
korona értékű ű darab hízott ser 
lést loplak el. A lopást a kővet­
kező módon hajtották végié: 
Kozma György szeptember 11 -ön 
este szállási kért és kapott is a 
sertésjiizlalonál. Mikor a házbe- 
liek elaludtak, kinyitotta a kaput 
es bátyjával együtt elhajtotta a 
sertéseket. Hogy azonban a ház­
beliek gyanút ne fogjanak, vissza­
ment és ismét lefeküdt. Bátyja 
azonban csak Kondorosig, FüJöp 
Mihály tanyájáig tudta hajtani a

hízott sertéseket. Itt Fülöpnek 
adta át a zsákmányt természete­
sen ugv, mint jogos tulajdonát, 
amelyeket Debrecenben veti. rü- 
1 ö ptol Nagyié Iára ment, ahonnan 
két szekérrel téri vissza felrakja 
a sertéseket és Nagyiétára szál­
lította. A rendőrség azonban lei­
fedezte a tolvajt és a fi sertést 
tulajdonosának visszaadta. A tör­
vényszék ma tárgyalta a seités- 
tolvaj testvérpár bűnét és lopás 
bűntettéért másfél-másfélévi bör­
tönre ítélte őket. Az elitéltek jiz 
Ítéletben megnyugodtak,az ügyész 
súlyosbításért, a védő enyhítésért 
felebbezett.

SPORT.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 
1 kor Vasár- ás ünnepnapokon 10 szó K 15*—, minden további szó K 1 oO. 

Vastag betükbfíl szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

véren.
■ < imi7i«í—iwifflMuniinnri ■

Aranyat
ezüstöt hrilliánsokai teg- 
mnrtficnhb árban veszek 
Schiflfmann ékszerész, 

Piac-utca (17.

Elsőrendű tűzifát
nngvobb mennyiségben 
veszünk. Áraiánlalot kér­
jük lapunk kiadóhivata­
lába beadni.

A DNySCiootball-szakosztálya 
ma, pénteken este 7 órakor fontos 
ügyben szakosztályi ülést tart a Ke­
rekes-féle vendéglőben.

Mindennap

kapható és zsirszüróst 
—i—-T elvállal ——

WeiszMórné
Boldogfalva««* 7»

Csokoládé
Dessertek

Caeaó
Tea

Likőrök Bőm
niiiidenivle cisenitsyc felvágottak 
a legolcsóbb árban V; eszerezhet ők

Sámuel
fűszer és csemege üzletében,

üsokonal-szin házzal szem ben.

A szobás 
családi házai megvételre 
keresek. Kőzvetitőt diin- 
znk. Cim a'kiadóhivata!- 
ban.

Ócska
ólmot kisebb-nagvobb 
mennyiségben veszek 
Ónodv Gyula épiilet- 
űvegezési és ólombu- 
vnlgvártási vállalata,
Péterfla 37.

Hli fi f> ti R

Kitűnő minőségű
gvapju leány- és flu- 
swetterek nagy válasz- 
lókban kaphatók T)i\
Hegedűsné Gyermek- 
divatházában Simenfly- 
utca 2. szám alatt.

Varrógép
jó karban levő jutányos 
áron eladó. Tócóskert, 
Faiskola-n. 7.

Óriási
japán krizanténimi

vágva és füvesen kapha­
tó. — Ugyanott egv gaz­
dálkodónak alkalmas té­
li kabát szalonnáért is 
eladó. Rákóczi-utcza 28. 
szám. Keresztépület

Férti ruhák
iókarban levők eladók 
Miklós 11. 37. Herczegné.

Fafvlzsla
kölvkőt adok két darab 
házőrző komondor kő-1 
lyökért. Simonyi-ut 17 i

Tiszta
j egész Íves makulatúra 
• papir (újság) kapható , 
j lapunk nyomdájában.

Kitűnő cserép
lapos és kupás tégla, 
rekontra, párkány tégla 
kosárfonáshoz sás kap­
ható Herkules tégla . 
cserép- és agvagárugvár 
irodájában Széchenvi-u. 
1/b. I. emelet.

Izraelita vallásu
gyermekek elemi vagy 
középiskolai tanulók ok­
tatását elvállalja ellen­
séges megszállás alatti 
területről menekült diák. 
Héber olvasás tanítására 
is vállalkozik. Cime a 
kiadóhivatalban meg­

tudható.

Z®Z*
(•«fill, H'jf.iA: 1>UH, JUHI ». SÍUil-
1*00 t* legtökéletesebb kete;,eltebb 
to 11 title szurok. Kapható minden gyógy­
szertárban és di oguerlában. Debreceni lő-
lerakat a Gyógyáru Kereskedelmi r.-l -nál Készíti: 
HI NNIA gyógyszertár laboratóriuma 
BUDAPEST IX.. Kádtiy-titca 12. szám.

KHfjHE I» B T.
Házgonilnoki

vagy házfelügyelői állást 
vállalna magántisztviselő. 
Megkeresést a kiadóba 
kér «Megbízható» jeligére

Bútorozott
szobát keresek novem­
ber 1-ére. Cim a kiadó­
hivatalban. ___ ____

Érettségizett
fiatalember irodába ajáin- 
kozik. Cim a kiadóban.

V B O V H 8.

Házi koszt 
(kóser) kapható kihor­
dásra és bentétkezésre 
Piac-utca 71. második 
udvar Glattsteinné. — 
Ugyanott két ágy, egy 
szekrény eladó.

Egész házat 
bérelnék udvarral a vá­
ros belterületén, vagy a 
kezeli külsőségen azon­
nali vagy későbbi be­
költözésre. Cim megtud­
ható a kiadóhivatalban.

Jó
házi koszt kapható. Cim 
a kiadóba.

Url papi család
teljes ellátásra felvesz 
1—2 kisebb iskolai növen­
déket. Hatvan-utca^!., I. 
em. 8. sz.

Fmer és
dúsan sortirozott raktárát 
ajánlja n, b. vevői figyel­
mébe jutányos árak és 
portos kiszolgálás mellett,

ijiimann Salamon

Villanyszerei !!, Ipartelepek ás villámot központok.
ELEKTROMOS A3SVAU-

szükségletét saját Érdékében csak nálam 
fedezze, jutányos napi árban ajánlok : fog­
lalatokat', kapcsolókat, biztosítékokat, alumi­
nium és vörösréz huzalokat és zsinórokat, 
porcellán szigetelőket és szigetelő csöveket, 
ezenkívül a szakmába vágó összes cikkeket. 
Ajánlatokat érdeklődésre készségesen küldök.
RIÍCZ AUTOR BudátiíM. V. Visegrádi utol 43 sz.

Telefon 6a 46.

Fajalmát
és többi faj gyümölcsöt béres
Ullmann Salamon

RerysfceőelRiiBoszYénytarsi.Siii’
fűszer és csemege osztálya

Piac-utca 69.
Vármegyeházával szemben.

Mustot
Újkort

Óbort
vesznek legmagasabb napi árban

FFiBflländer Testvérek
hornagykereskedök

s<écheny i-utca 29, sz.

Piac-utca 69.
Vármegyeházával szemben.

Bfkrtcsn, rtl tpM$pal9!i
SeMeíés «gén* imp.
Tüdőbetegei;, asthbaások, 
idegbetegek, rhí»másak, 
bitreajesak, nsanlbctegsá • 
gek ® mindet?, más thre- 
nikea győgyksse
Uatr». ai üss«» itrené- 
áxeitss gyógyiényezükkgl 

telszerelt lr,tét$í.

Gyermekeket
az iskolaidény kezdetével 
(rituális kosztolásra) vál­
lalok teljes ellátásra. Leg­
jobb gondozást biztosí­
tok. Herczegné, Mtklós- 
utca 37. _

& Keresztény Fatermelli Szövetkezet íaglsi
tűzifára

rendelést eszközölhetnek állan­
dóan úgy hasáb, mint aprított 
állapotban minden mennyiség­
ben, előleg befizetéseket elfoga- 

. dók, uj tagokat felveszek, a szál- 
j lit ás e hó 20-án kezdetét veszi.

Polyánszky Oroszt
; .üzifa- és szénkereskedő, Piac-utca 58. 
! Szoboszlai-ut 1., 181. Telefon 182.

Törley- és Valugyay- 
félc pezsgők, 

Legkiválóbb csemege- 
borok és italok, 

Ostsee, göngyölt cse­
mege-halak, 

Orosz.halak, heringek, 
valódi hollandi kö­
vér párolt halak leg­
jobb minőségben be­
szerezhetők nanybsn Is

Széchenyl-a 16. nz. alatt
Foglalkozik kizárólag a cosmetik, 
minden ágávsl, 10 nap alatt eltűr 
testi a legmakacsabb arcbőr hibika* 
u, ro májfoltot, sieplöt, mittcsseri 
pattanást sib. Hajszálakat arc, meí' 
és ksiiói lővid idő alatt kiirt 
A r n-iii e » * a g e jutányosán kaphat 

bérletbe,

Kereskedelmi 
Bés«r.vénytársíiság

irat- es esu« untai»
Piac-utca 69.

VdntiEBPhäzätiäl szemben.
, H||| Mm | Ulti« 1 i'r 'ICG

Felelős szerkesztő 
l)i. HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadó
H E G fc l) 0 S ÉS SÁNDOR 
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Nyomatott fíegtcifcs és Sándor iroaainii ét nyin dpi részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.


